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Polgárdi, Csákvár, Rudabánya vagy 
a burgenlandi Kohfidisch (= Gye-
p_füzes) neve világszerte összefo-

nódott az Qsgerincesek kutatásával. Kö-
zös bennük, hogy e települések közelében 
csontmaradványokban rendkívül gazdag 
karsztüreg-kitöltéseket fedeztek fel. Az 
egykori tengeri kapcsolatától kb. 11 mil-
lió évvel ezelQtt elszigetelQdött Pannon-tó 
mészköves-dolomitos partszegélyén vagy 
szigetein bokatörQ mélység_ karsztos fel-
színek alakultak ki, eltömQdött barlangok 
és oldott falú repedések, kürtQk. A karsz-
tok mélyedései az egykor ott élt és elhul-
lott állatok maradványainak csapdát jelen-
tettek. Az üregeket az aktív karsztfejlQdés 
záróakkordjaként kitöltötte, majd rendsze-
rint befedte és megvédte a lepusztulástól 
valamilyen más, fiatalabb korú üledék. A 
kutatók figyelme mindeddig az Qsmarad-
ványokra irányult, mert a fajokban gazdag 
és kit_nQ épségben megmaradt leletekbQl 
tudták rekonstruálni az élQvilág fajainak 
átalakulását (evolúcióját) és segítségük-
kel határozták meg azok földtörténeti ide-
jét is. Napjainkban a klasszikus Qsgerin-
ces lelQhelyek (jelen esetben az Qskarsz-
tok) kialakulásának, vagy az Qsmaradvá-
nyok élet utáni sorsának rekonstruálása 
(a tafonómia) ugyanolyan fontos kérdés, 
mint a mindezekbQl levonható globális és 
kárpát-medencei környezetváltozások ki-
mutatása is. 

A nyugati part: Burgenland  
és a Bécsi-kapu

A Lajta-folyót keletrQl és nyugatról is 
a kb.15 millió évvel ezelQtti trópusi se-
kélytenger gazdag állatvilágából felépült 
középsQ-miocén laza szerkezet_ mészkQ 
változatos rétegei építik fel. Sem a Lajta-
hegységben, sem a szentmargitbányai és 
a fertQrákosi hatalmas kQfejtQkben azon-
ban nem ismerünk olyan karsztjelenséget 
és Qsmaradványos üregkitöltéseket, ame-
lyeket kapcsolatba lehetne hozni a Pan-
non-tóval. Ezek a mészkövek Pannon-tó 
elQtt mindössze 3–4 millió évvel koráb-
ban, ugyanabban a tengeri üledékgy_jtQ-

ben halmozódtak fel. Ennyi idQ nem volt 
elegendQ ahhoz, hogy a mészvázú tengeri 
élQlényekbQl és azok törmelékébQl felépü-
lQ laza üledékbQl kemény, tektonikus el-
mozdulásokkal tagolt, maradandó felszíni 
és felszín alatti karsztjelenségek alakulja-
nak ki. A Lajta-hegység, Szentmargitbánya 
és a Soprontól FertQrákosig húzódó Tó-
malom területén ugyan sok kisméret_ bar-
lang van, de azok már a 15 millió év alatt 
konszolidálódott mészkQben, legfeljebb az 
utóbbi néhány tízezer évben alakultak ki. 

SzombathelytQl kb. 25 kilométerrel 
nyugatra, már Ausztriában fekszik a ma-
gyarul Gyep_füzes nev_ Kohfidisch köz-
ség melletti lelQhely. Ennek következtében 
a nagy eurázsiai, ma már az egész északi 
féltekére kiterjedQ nemzetközi Qsgerin-
ces fauna-„adatbankok” és az azokból le-
vont következtetések Gyep_füzest, mint az 
osztrák-magyar határ nyugati részén fek-
vQt, nyugat-európainak értékelik. Eközben 
Sopron vagy Szombathely már Ázsia ré-

sze, egészen a Csendes-óceánig. Bárhová 
is sorolják, tény, hogy Kohfidisch határá-
ban a 302 m magasságú Hohensteinmais-
Berg devon idQszaki (416–359 millió év-
vel ezelQtt képzQdött) sekélytengeri ko-
rallos mészkQbQl, dolomitból és csillám-
palákból összegy_rt tömbjét a Pannon-tó 
fiatal harmadidQszaki partszegélyi homo-
kos üledéke fedi be. Már 1877-ben tudták, 
hogy a sziklaszirt hasadékaiban és üre-
geiben csontmaradványok találhatók. Az 
1960-es években végzett ásatások rendkí-
vül gazdag, kb. 9 millió évvel ezelQtt élt 
állatvilágot tártak fel. Jelenleg a bánya a 
helyi fiatalság fadöngetQ terepjáró ver-
senyeinek helyszíne. Ennél lényegesebb 
azonban, hogy a kohfidischi szikláknál 
hullámzott a Pannon-tó nyugati partsze-
gélyének vize, amely a korábbi nagyobb 
kiterjedésekor üledékével be is fedhette 
a szilárd kQzeteket. KésQbb, a legfeljebb 
5–8 m magasságú, vetQdésekkel össze-
torlódott kQzettömbökbQl és hasadékok-
ból álló sziklaszirt vízbQl kimagasló része 
karsztosodott. A víz mélyebbre szivárog-
va eljutott az egykori tó vízszintjével azo-
nos magasságú karsztvízszinthez, ahol az 
édes és az enyhén sós víz keveredésével 
a karsztvízzel borított üregek falán jelleg-
zetes oldásformák, a 20–40 cm átmérQj_, 
kb. 6–20 cm mély, rendszerint egymásba 
kapcsolódó „üstök” (angol szakkifejezés-
sel „symmetrical scallops”) jelzik a sajá-
tos Qskarsztot. A korábban vízjárta barlan-
gokban és kQzetrepedésekben az itt megta-
lált csontmaradványok alapján feltételezik, 
hogy a nyitott karsztüregek az akkori-
ban élt kistermet_ hiénafélék (Precrocuta, 
Ictitherium) tanyahelyei voltak. Ugyanak-
kor nagytest_ szárazföldi emlQsök (három-
ujjú Qsló, orrszarvú, masztodonok) és szá-
razföldi teknQsök csaknem érintetlen álla-
potban fennmaradt csontjaik is elQkerültek 
a kígyók, békák, rovarevQk és rágcsálók 
csonttömege között. A kohfidischi csont-
lelQhely kialakulásának utolsó szakaszá-
ban visszahúzódott a Pannon-tó, a karszt-
vízszint csökkent, és az üregrendszereket 
kitöltötte a folyóvízi homok, és ezzel kon-
zerválta a csonttartalmú homokos, kavi-
csos, meszes kohfidischi Qskarsztot.

A burgenlandi Kohfidisch mészkövének 
repedéseit kitöltötte a Pannon-tó vize 

(Mészáros Ildikó felvételei)

KORDOS LÁSZLÓ 

Pskarsztok a Pannon-tó 
környezetében
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A polgárdi csontbarlangok szigete

Rejtélyes, különleges hely a polgárdi Som-
lyó- és Szár-hegy. A Balaton és a Velen-
cei-tó között környezetébQl alig kiemelke-
dQ keskeny hegyvonulat máig sem ismert 
pincéjébQl, vagy barlangjából került elQ a 
híres-hírhedt római kori Seuso ezüstkincs, 

egyik nagyméret_ tálcáján Pelso néven a 
Balaton elsQ térképvázlatával. A földtör-
téneti devon idQszak tengerében, 370–380 
millió évvel ezelQtt lerakódott, mára már 
kemény kQzetté vált tengeri mészkövet 
(Polgárdi MészkQ Formáció) használták a 
Tác melletti Gorsium építkezésénél is. A 
Pannon-medence aljzatát alkotó lemezte-
rületek között összetöredezett, hasadékok-
kal teli mészkövet áttörve kb. 36–38 mil-
lió évvel ezelQtt andezitvulkán is bonyolí-
totta a „Polgárdi-rög” földtörténeti múltját. 
A vulkánosság és meleg vizes utóhatások 
miatt még bányászatra is alkalmas meny-
nyiség_, elsQsorban ólomérc is képzQdött. 
A KQszár-hegy bárhol helyezkedett is el, 
és bármiféle tengerek is önthették el az el-
múlt több mint háromszáz millió évben, 
mindezeknek hírmondója sem maradt.

A Polgárdi-rögöt a Pannon-tó is csak 
egyszer, 6–7 millió évvel ezelQtt borí-
totta be jellegzetes kagylókat (Congeria 
balatonica) tartalmazó szürke agyagjával. 
A Pannon-tóban tehát elQbb volt egy kis 
karsztos sziget, amelyet a vízszint emel-
kedése miatt befedett a Pannon-tó és an-
nak üledéke. A víz levonulását követQen 
pedig egyre jobban erodálódó agyaggal, 
homokkal, kaviccsal fedett dombsorrá for-
málódott a polgárdi sziget. A tavi-partsze-
gélyi kQzetekkel fedett mészkQben a vul-
kánikus tevékenység utóhatására meleg 

ásványvizek és egyúttal hideg karsztvizek 
is oldották tágították a kQzetrepedések. Az 
összetört kQzetrétegekben az elmúlt száz 
év alatt sokféle barlangot, ember számá-
ra járhatatlan méret_ üreget mutattak ki a 
kutatók. Nagyrészüket barnás-vöröses szí-
n_ szárazföldi kQtörmelékes agyag tölti 
ki. ElQfordulnak kisebb méret_, nagyrészt 

egykori kQzettörmelékek között bejárható, 
cseppkövektQl mentes kisebb barlangok, 
vagy éppen a 40 méteres mélységbe is le-
vezetQ kürtQk is. Ritkaságként ott voltak 
az Qslénytan kutatói számára oly fontos 
csontbarlangok, amelyekben szinte több 
a rendkívül jó és ép állapotban megma-

radt Qsállat csontja, mint az Qket beágyazó 
barlangkitöltés. Mindegyik csontbarlangra 
jellemzQ, hogy azokban az 5–6 millió év-
vel ezelQtt a környéken élt állatok tetemei 
a már meglévQ, részben vagy teljesen víz-
zel kitöltött, a felszínnel kapcsolatba került 
karsztüregekbe a Pannon-tavi és tókörnyé-
ki homokkal és kaviccsal együtt halmo-
zódtak fel. A szakirodalomban klasszikus 
„Polgárdi” lelQhelyként nyilvántartott, el-
sQsorban a háromujjú QslQ (Hipparion) 
csontjairól nevezetes lelQhelyrQl Kormos 
Tivadar 1910-ben kit_nQ szelvényrajzot 
közölt, ahol jól látszik egy szobaméret_ 
barlangterem, amelyet az egykori felszín-
re nyíló víznyelQn keresztül közel vízszin-
tesen lerakódott csonttartalmú és meddQ 
kQzetrétegek töltenek ki. Két további, az 
1980-as években felfedezett csontlelQhely 
(Polgárdi 4. és 5. számúak) egymástól né-
hány száz méterre, közel függQleges hasa-
dékzóna mentén alakult ki. A sajtlyukakra 
hasonlító rendszer_ karsztot, egykori víz-
zel kitöltött élesre-érdesre oldott falú bar-
langok alkották. A változó szint_ karszt-
vízben a csontokat és az azokat bezáró ho-
mok-kavics rétegek szelektálva ülepedtek 
le. A harmadik típusú polgárdi csontfeldú-
sulás (Polgárdi 3. sz. lelQhely) kemény, ne-
hezen oldódó, tufás szerkezet_ forráskivá-
lásban QrzQdött meg. A polgárdi Qskarsz-
tok mozaikos jelenségeibQl kirajzolható 
egy olyan karsztfejlQdési folyamat, ahol 
adott volt a mészkQ és az annak repedéseit 
kitöltQ meleg és hideg karsztvíz, továbbá 
a Pannon-tó, amely üledéke néhány millió 
évig fedett karszttá változtatta a területet. 

A Pannon tó partjának eltávolodásával 
a fedQréteg nagy részét a homokot és ka-
vicsot szállító vízfolyások eltávolították, 
az addig fedett karszt újraéledt, üregei a 
felszínre nyíltak. Eközben a korábban ki-
alakult, nagyrészt vízzel telt üregek rövid 
idQ alatt feltöltQdtek csontokkal és felszíni 
hordalékokkal. Még nem tudni, hogy va-
lójában mi okozta a polgárdi Qsi barlangok 
szokatlanul gazdag csontfeldúsulását, ma-
gas fajszámát, biodiverzitását. Lehetséges, 
hogy a Pannon-tó partjától néhány tíz ki-
lométer távolságra a szavannához hasonló 
környezetben különbözQ ökoszisztémák-
ban élQ szárazföldi gerinces állatokat ha-
talmas szezonális esQk áradásai pusztítot-
ták el, s tetemeiket a vízáramlás a közeli 
Qskarszt üregeibe sodorta össze. 

A Vértes-sziget partján: a csákvári 
Báracháza-barlang

A Vértes megbillent pajzsra emlékeztetQ 
síkjának déli sziklaszirtjei között mesz-
szirQl látható a sokféle néven emlege-
tett csákvári Báraczháza-barlang. Hírneve 
1925-ben kezdQdött, miután székesfehér-

A Pannon-medence és környezete

A csákvári Báracháza-barlang elQtt 
hullámzott a Pannon-tó
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vári turisták a barlangban olyan állatok 
csontjaira akadtak, amelyeket a szervezett 
magyar barlangkutatás megalapozója, az 
elsQ hazai pattintott kQeszközök feltárója 
Kadić Ottokár sem mert értékelni, ezért ezt 
a feladatot megosztotta fiatal tanítványá-
val, Kretzoi Miklóssal. Azóta a barlangban 
feltárt 8–9 millió évvel ezelQtt élt, és in-

nen leírt Qsállatok (Csakvarotherium – zsi-
ráfféle, Hipparion csakvarense – három-
ujjú Qsló, Cervavitus esterhazyi – kihalt 
szarvasfaj stb.) alkotta faunaegyüttes korát 
a nemzetközi szakirodalom Csákvárium 
néven tartja számon. A barlang létrejöt-
tét alapvetQen a sziklaperemre kifutó, és 
az azokat keresztezQ függQleges hasadék-
rendszereknek köszönheti. A bejárati fQ-
hasadék formája és sziklafalának karszt-
jelenségeinek eredtébQl és létrejöttének 
sorrendjébQl lehet rekonstruálni a barlang 
történetét. A barlang bejárati keresztmet-
szete szembeötlQen két részre tagolódik. 
Az alsó szint a hasadékszer_bb és kes-
kenyebb, majd kb. 2 méter magasságban 
vállszer_en kiszélesedik, kitágulva a bar-
lang belsQbb részében szilvamag kereszt-
metszet_vé válik. Az alsó szint bejárati 
részén már szembet_nQ, hogy a Guba-he-
gyet alkotó kb. fél méter vastag dolomit-
rétegeket feldaraboló hasadékokat a pa-
takfolyás enyhén kanyargó (meanderezQ), 
kisebb teraszokat létrehozó folyosóvá ala-
kította át. A barlangi patak valószín_leg a 
közeli Pannon-tóba szállította vizét, de ezt 
– a formakincs fejletlenségébQl következ-
tetve – legfeljebb csak néhány tízezer évig 
tehette, mert azt követQen a barlang kb. 
2–2,5 méter magasságig megtelt álló, vagy 

igen lassan mozgó vízzel. A meandereken 
és színlQkön áthatoló, tehát azok létrejöt-
tét követQen kialakult, víz alatti oldódásra 
utaló szimmetrikus üstszer_ bemélyedé-
sekbQl (symmetrical scallops) az esemény 
egyértelm_en kimutatható. A tartós karszt-
vízszint létrejöttéhez két tényezQ bizto-
san szükség volt, a mainál kiterjedtebb 

karsztosodó kQzettömbre és a tartós, ál-
landó karsztvízszintet adó vízre. A Vértes 
pereme ma is erodálódik, tehát korábban a 
szigethegy a mainál nagyobb kiterjedés_ 
volt. A földtani kutatásokból tudjuk, hogy 
a Pannon-tó a Vértes peremterületén hul-
lámzott, és csak néhány méterrel kellett a 
tó szintjének megemelkedni ahhoz, hogy a 
barlangból ne patak folyjék ki, hanem az 
üreg alsó részét karsztvíz, vagy közvetle-
nül a Pannon-tó vize töltse ki. A karsztvíz-
nek elQbb-utóbb el kellett t_nnie, ami köz-
vetlenül összefüggött a Pannon-tó partsze-
gélyének délebbre vándorlásával és víz-
szintjének csökkenésével. A vízmentessé 
vált barlang egyes részein, különösen a be-
járat közeli keskeny folyosóban, valamint 
a barlang legbelsQ részében egy nagy szik-
latömb mögötti termecskében maradt meg 
a tömör, kemény, szürkésbarna szín_, fosz-
fátban gazdag, igen sok állatfaj csontját 
megQrzQ üledék. A gerinces állatok nagy 
részét a hiénák hurcolták a barlangba. 

Mintegy 8–9 millió évvel ezelQtt a bar-
lang alsó, keskenyebb keresztmetszet_ ré-
szét, de lehet hogy nagyobb területet is, 
a csontos üledék tölthette ki. A csákvári 
Báracházi-barlang felsQ, kitáguló falrész-
letén – mint a legelQször képzQdött forma 
– az áramló víz hatására kialakult kismé-
ret_ „ujjbenyomatok” (scallops) töredékei 

ismerhetQk fel. Ez a vízáramlás eltávolít-
hatta a csontos üledék egy részét. A bar-
langfal nagy része azonban töredezett, s az 
elQbukkanó kQzetben mindenhol felismer-
hetQk a bonyolult, szivacsszer_ vízvezetQ 
csatornácskák hálózatai. A barlangfalak 
még arról is árulkodnak, hogy az oldott-
töredezett falon leszivárgó víz cseppkQ-

vel fedte el a korábbi események tanúit. 
A napjainkban már pusztuló, de egykor 
látványosan csillogó, apró hullámmeden-
cékbQl felépült cseppkQ akkor keletkezett, 
amikor volt elegendQ beszivárgó csapadék, 
és a barlang fölött a mainál vastagabb volt 
a karbonátok kioldásához szükséges kQzet. 
A barlang bejáratának a mainál legalább 
100–150 méterrel elQbbre kellett lennie, 
különben ebben a bejárati zónában a mai 
éghajlati viszonyaink között ilyen cseppkQ 
nem képzQdik. A többszörösen átformáló-
dott barlangmaradékban a pleisztocén jég-
korszakban középsQ (300–400 ezer évvel 
ezelQtt), valamint az utolsó leh_lés idején 
(30–60 ezer évvel ezelQtt) vöröses-barna 
szín_ csonttartalmú kQtörmelékes agyag 
fedte be a Csákvárt nevezetessé tevQ, 8-9 
millió éve élt Hipparion-faunát.

Rudabánya – egy félsziget  
bonyolult Qskarsztja

Az emberré válás korai, 10 millió év-
vel ezelQtti szakaszának világszerte leg-
jelentQsebb lelQhelye Rudabánya. Az 
1971-óta tartó ásatásokon már felfedez-
ték hím és a nQstény Rudapitheus csont-
jait és az Anapithecus koponyáit, csont-
jait is. Több mint száz Qsgerinces faj ki-

A rudabányai VII. sz. lelQhelyen az egykori karsztvízszint alatt üstösre oldott falú 
dolomitsziklákat fedett be a mocsár

A Báracháza-barlangból kitekintve 
a folyosó körvonala és formakincse 
sokféle Qskarsztos folyamatra utal
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mutatása mellett még, sokrét_ nemzetközi 
multidiszciplináris kutatások után is ma-
radtak – nem is maradtak, megsokasodtak! 
– olyan megválaszolatlan kérdések, ame-
lyekre a jövQben adandó válaszok sokféle 
dogmával ellentétesek lehetnek. Felmerül, 
hogy a Rudapithecus Afrikába visszaván-
dorolhatott-e, s ott kialakulhatott-e belQ-
le az emberhez és a csimpánzhoz vezetQ 
leszármazási vonal. Egyáltalában, volt-e 
köze az emberré váláshoz? Mivel táplál-
kozott? A bonyolult geokémiai teóriákra 
alapított m_szeres vizsgálatok nem adnak 
egyértelm_ választ, mert mindeddig nem 
látjuk-találjuk táplálékának nyomát. Mi-
lyen mocsárban éltek? Talán mocsárcipru-
sokon ugráltak, miközben e növény meg-
gyQzQ jelenlétét csak két éve sikerült ki-
mutatni. A kérdések sokasodnak, s talán el-
törpül közöttük a lelQhelyek völgytalpján 
kialakult karsztrendszer létrejöttének kuta-
tása, és annak szerepe. 

A jelenlegi adatok alapján a Rudabányai-
hegyvonulat az Aggteleki-karszt irányából 
félszigetként nyúlt be a Borsodi-medence 
pannon-tavi, nagyrészt mocsarakkal ta-
golt medencéjébe. A félszigeten ugyan-
ekkor egy völgyhálózaton keresztül ju-
tott be a rudabányai víz az azt körbevevQ 
Pannon-tó nagyobb öblözetébe. A folya-
mat fordítva is megtörténhetett, amikor 

a tó vízének, és vele együtt a hegység-
ben tározódó karsztvíznek a szintje meg-
emelkedett. A félsziget völgyei vastar-
talmú, erQsen összetöredezett szerkezet_ 
mészkQ és dolomitrétegekbe mélyültek. 
A Rudapithecus-kutatások az egykori fQ-
völgybe összefutó két völgyfQ oldalában is 

feltárták a jól karsztosodott sziklafeneket. 
Mindkét Qskarszt elQfordulásra jellemzQ, 
hogy karrjaik követik a kQzetek szerkeze-
ti irányait, erQsen oldott felszín_ek, s kü-
lönbözQ kQzetekkel olyannyira fedettek, 
hogy a mai felszínen az egykori völgyek 
nyomat is nehéz lenne pontosan meghatá-
rozni. A rudabányai Qskarszt fedQképzQd-
ményeinek ideális sorrendje a fQlelQhe-
lyen (II. sz.lelQhely, „Gibraltár”) tárult fel. 
Itt a karsztosodott völgytalpra elQbb 1–8 
m vastag sárgásvörös szín_, szárazföldi 
eredet_ tarkaagyag, egykori bányásznyel-
ven mondva „lóhús” települ. Ennek egye-
netlen felszínére nyomulhatott be a kes-
keny völgybe a trópusi mocsarat létrehozó, 
majd kb. 1 m vastag lignitréteget hátraha-
gyó víz. Mindeddig sem a lóhúsból, sem 
az elsQ lignitrétegbQl csontmaradványok 
nem kerültek elQ, viszont annál gazda-
gabbnak bizonyult az ismét megemelkedQ, 
tavat alkotó, alján szürke szín_ márgaré-
teg. Az egykori híg iszapba beesett, dög-
ként behullott állatok csontjai nagyrészt 
egymás közelében maradtak. 

Így került elQ a „Gabi” nev_ fiatal nQs-
tény Rudapithecus koponyája és több vég-
tagcsontja, az Anapithecus összetartozó 
fogsorai, vagy éppen a nagytest_ maszto-
donok és orrszarvúk hasonló maradványai 
is. A tó feltöltQdésével a hegyoldalakról 

lefutó vizek összemosták a csigákban gaz-
dag pangó viz_ pocsolyákat, és valamilyen 
Qstalaj is létrejött. Az újabb fokozatos víz-
elöntés hatására elQbb szerves anyagban, 
és gerinces leletekben is gazdag agyag, 
majd újabb lignitréteg alakult ki. A völgy-
kitöltés rétegsorozata még legalább négy-

szer-ötször ciklikusan ismétlQdött, de azt 
innen nem ismerjük, mert a bányászat ko-
rábban meddQként eltakarította a fiatalabb 
rétegeket. Végül is az egész rudabányai 
félszigetet és környezetét évmilliókon ke-
resztül folyóvízi homok-és kavicsleplek 
fedték be. Ennek azonban már az Aggte-
leki-karszt fejlQdésében volt meghatáro-
zó szerepe.

A félsziget másik völgyfQjének oldalá-
ban azonban másfajta Qskarsztot lehetett 
megismerni. Korábban csak azt tudtuk, 
hogy a völgyet kitöltQ agyag és lignitré-
tegekbQl került elQ az elsQ Rudapithecus-
lelet, és ugyanitt gyakoriak voltak a gu-
mósfogú Qselefántok, amiért is az I. sz. 
lelQhely a „Masztodon-fal” nevet kapta. 
Ugyanebben a völgyszakaszban még az 
1970-es évek végén az ásatások kiterjesz-
tésével feltárult egy igazi, dolomiton ki-
alakult karsztfelszín (VII. sz. lelQhely), 
amelynek karros mélyedéseit összetört 
csontok és fogak töltötték ki, majd az 
egészet beborította a jól ismert agyag és 
lignitrétegek váltakozása, s végül a folyó-
vízi homok. Az egymástól néhány tíz mé-
terre található karsztok és a „Masztodon-
fal” rétegeibQl kiolvasható események so-
káig összefüggéstelenek maradtak. Tény, 
hogy a karsztos medencefenéken olyan 
üstös bemélyedések sorakoznak, amelyek 
csak kismozgású, állandó víz felszíne 
alatt képzQdnek. Az alapkQzet szerkeze-
tét, és az elsQdleges karsztos domborza-
tot követQ karsztos vályúk mélyedései-
ben a finomszem_ agyagot kimosva, a 
csontokat összetörve koncentrátumként 
rakódtak le. Mindezt a folyamatot úgy le-
het rekonstruálni, ha feltételezzük, hogy 
a karsztos völgyet eredetileg hosszú ide-
ig tiszta állóvíz (pl. karsztvíz) töltötte 
ki. A továbbiakban a völgyet elöntötte a 
mocsarat, majd az iszapos tavi sorozatot 
létrehozó vízrendszer, ami befedte az el-
sQdleges víz alatti oldott falú karsztfelszí-
neket is. Ekkor kellett egy olyan víznek 
megjelennie, ami gyors mozgásával, erQs 
hullámzásával lefolyási vályúkat hozott 
létre a már karsztosodott felszínen, fel-
kavarta szelektíven kitisztította, kimosta 
a korábbi iszapot és mocsarat, a csonto-
kat pedig apróra törte. Lehetett ez egy 
bQviz_ forrás megjelenése, vagy éppen 
a zárt karsztvizek gyors áramlással kí-
sért összeköttetése a Pannon-tó vizével. 
Az egész esemény mindössze néhány 
méter magasságú szilafalon követhetQ, 
mert mindezek után az egészet befedte a 
Rudabányán szokásos agyagos-mocsaras-
folyóvízi eredet_ üledékek.

A rudabányai Qskarszt kora annak el-
lenére bizonytalan, hogy a világ egyik 
legrészletesebben kutatott, 10 millió év-
vel ezelQtt képzQdött rétegsorának szik-
laaljzatát alkotja. A vasércbányászat so-

A rudabányai II. sz. Rudapithecus-lelQhely Qskarsztos völgytalpa 
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rán igen sok karsztos, sQt meleg karszt-
vízre utaló nyomot is találtak, de kép-
zQdési idejüket csak általánosságban 
lehetett meghatározni. Fiatalabbak az 
érces triász mészkQnél és dolomitnál, 
és idQsebbek a Pannon-tó idQszakánál. 
Lehetséges, hogy több tengeri elöntés 
is elérte a területet, majd azok üledéke-
inek nagy része erodálódott, s a helyben 
képzQdött málladékkal együtt „kortala-
nul” újra lerakódott. A rudabányai em-
berszabású Qsmajom leleteirQl neveze-
tes lelQhelyek Qskarsztos sziklavölgyei 
a Pannon-tó kialakulása elQtt képzQdtek. 
A közeli Alsótelekes gipsz-anhidrit bá-
nyájában, egy kiszélesedQ völgyet ki-
töltQ lignitcsíkokat,agyag- és, kavics-
rétegeket tartalmazó üledékek részben 
itt is a karsztosodott mészkQ és rész-
ben a gipszbQl-anhidritbQl felépített 
mederszikláira települnek. Gazdag nö-
vény- és állatvilága nagyon hasonló a 
Rudabányán megtaláltakéhoz.

Pskarsztok, a globális változások 
néma tanúi

Alfred Wegener 1926-ban megjelent 
Paläogeographie c. munkájában még csak 
nyilvánvaló kontinensmozgásokat muta-
tott be. Csaknem fél évszázadnak kellett 
eltelnie ahhoz, hogy lemeztektonikáról 
kiderüljön, hogy az miként is befolyásol-
ja a Föld globális rendszerét. A wegeneri 
években a Kárpát-medence Qskarsztjáról 
és a Pannon-tó idQszakában élt száraz-
földi gerinceseirQl, az eközben lezajlott 
globális és regionális környezetváltozás-
ok a kutatók az ismeretlen sötétjében ta-
pogatózva akarták összerakni a Rubik-
kockát. A tudományos dominó sokféle 
variációjából összeállt a kép, miszerint a 
földi környezetet és az élQvilág evolúció-
ját alapvetQen az állandó lemeztektonikai 
változások határozzák meg. Tudjuk, hogy 
a Kárpát-medence kb. 17–18 millió éve, 
s benne a tengertQl elkülönült Pannon-tó 
11,5 és 5 millió évek közötti idQszakban 
létezett. Tudjuk – csak még azt nem, hogy 
miért –, 6-8 millió évvel ezelQtt a Földön 
bekövetkezett globális környezetváltozás 
hatására az éghajlati övek alapvetQen át-
rendezQdtek, s ugyanekkor a Pannon-tó 
kiterjedése is a felére csökkent. A tó víz-
szintje, kiterjedése és víztömege alapve-
tQen meghatározta a karbonátos területek 
felszíni és felszín alatti vízrendszerét, a 
karsztok formakincseit és azok átformá-
lódását. A barlangokban rejtQzQ csontok, 
a néma tanúk már elmondták titkuk lé-
nyegét, most a börtönként szolgáló bar-
langok szikláinak vallomásán a sor, hogy 
megtudjuk, mi is történt a Pannon-tó part-
vidékén.  P

Nem állt szándékomban kölcsön-
venni Muszorgszkij örökbecs_ ze-
nedarabjának címét, de a GDF 

SUEZ – Az Év Természetfotósa 2013 pá-
lyázat képeinek láttán azonnal ez a zenem_ 
jutott az eszembe. A Magyar Természetfo-
tósok Szövetsége (naturArt), folytatva a 
hagyományokat, 21. alkalommal is meg-
rendezte Magyarország legnagyobb ter-
mészetfotós seregszemléjét. Igaz, ehhez az 
idén is sok támogatóra volt szükség. 

Úgy t_nik, hogy az Év Természetfotósa 
pályázaton minden évben megdQlnek a csú-
csok! 2013-ban a pályázók számát tekint-
ve ismét elQbbre léptünk. Ugyanis ez évben 
317 szerzQ küldött be képeket, a pályázat 
története során most volt a legnagyobb az 
érdeklQdés. A pályázati kiírás korlátozza az 
egy szerzQ által beküldhetQ képek számát – 
hiszen egy pályázó maximálisan 25 fotóval 
indulhatott –, a 15 kategóriájába így is ösz-
szesen 3822 pályamunka érkezett.

Hét tagú zs_ri – amelynek tagjai Kármán 
Balázs fotóm_vész, Az Év Természetfotó-
sa cím többszöri kitüntetettje (a zs_ri elnö-
ke), Bánkuti András Pulitzer-díjas fotóm_-

vész, a Digitális Fotó Magazin fQszerkesztQ-
je, Dombovári Tibor fotóm_vész, Az Év Ter-
mészetfotósa cím birtokosa, Forrásy Csaba 
természetfotós, Novák László fotóm_vész, 
Az Év Természetfotósa cím többszöri kitün-
tetettje,  Kalotás Zsolt természetfotós, az Év 
Természetfotósa cím birtokosa és Vizúr János 
fotóm_vész – bírálta el a beérkezett képeket.    
Az elsQ fordulóban a zs_ri az interneten ke-
resztül online szavazással választotta ki azt a 
kb. 500 fotót, amelyeket esélyesnek tartottak 
arra, hogy a kiállításon a falra kerüljenek. A 
második fordulóban már együtt nézték végig 
a továbbjutott képeket, és pontozásos szava-
zással kategóriánként rangsorokat állítottak 
fel. A kiállításra és a díjakra eséllyel pályá-
zó fotók számát hosszú vitákat követQen vé-
gül mintegy a felére csökkentették. A képek 
bírálata eddig a szintig teljesen nyilvánosan 
történt. A Magyar Természetfotósok Szövet-
sége és a Fotoklikk.hu gyümölcsözQ együtt-
m_ködésének köszönhetQen, a zs_rizés min-
den perce képben és hangban is nyomon kö-
vethetQ volt az interneten. Az elsQ fordulóban 
természetesen csak a bírált képek és a zs_ri-
tagok által adott pontszámok voltak láthatók, 
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